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INSERATELE  
ce primesc la adminis
traţia. Preţul după tari! 

şi învoială.

TELEFON ÎT-. 226 ZIAR POLITIC NAŢIONAL. Manuscrisele nu se In 
napoiasă.

Un dar de nuntă...
Galaţi, 13 Martie v. 1914.

In veacuri trecute principesele 
duceau cu ele, în căsătorie, de {zes
tre, provincii întregi —  şi aşa, legă
turile cu noua patrie şi cu noul po
por primeau drept temelie, legături 
cu vechiul pământ şi cu vechii su
puşi.

Sunt vremuri cari nu se mai 
întorc şi nici nu trebue să se mai 
întoarcă. Fie-cine, însă, fără să vrea, 
şi le-a reamintit atunci când a cetit, 
în telegramele ziarelor, rezumatul 
articolului lui „Berliner Tagblatt“ •

Ca fost ostaş —  ostaş de ca
rieră în armata României —  am 
stat şi am rămas în afară de cu
rentul vieţii politice. Şi dacă am stat 
departe de luptele politice din ţară, 
am rămas încă şi mai puţin iniţiat 
în trebile «internaţionale»...

Cu toate acestea, chestia zestrei 
împărăteşti, a darului de nuntă pe 
care ar ii, după „B. T.“ , sâ-1 pri
mească viitoarea Regină a României 
dela Ţarul tuturor Ruşilor, mi se 
pare ceva mai simplă decât atâtea 
şarade ale înaltei diplomaţii; aşa câ ea 
poate să fie cercetată şi de un fost 
tovarăş de arme ai ostaşilor lui Ale
xandru al H-lea, la Plevna...

*

îmi dau perfect de bine seamă 
Că ştirea lui „Berliner Tagehlatt", 
pe care ne dă să înţelegem că a 
priMit-o chiar din Petersburg, poate 
să fie pe deaîntregul inventată. Fiind
că e explicabil interesul unor cercuri 
politice germane de a face irealiza
bil un asemenea proiect... Iar cel 
mai eficace mijloc e acela de a ne 
reaminti marea pricină dintre noi şi 
Ruşi şi de a zădărnici apropierea 
printr’o anticipare ca aceia a ziaru
lui berlinez.

Şi, cu toate acestea, să fie oare 
cu desăvârşire imposibil de conceput 
o a doua retrocedare a Basarabiei 
de sud?. . . A t fi gestul Rusiei ase
mănător cu acelea din timpurile me
dievale, când părţi însemnate dintr’o 
ţară âe deslipeau prin căsătorie ? . ..

Mai întâi, cele trei judeţe ba- 
sarabene reluate în 1878 reprezintă 
o întindere atât de neînsemnată din 
uriaşa împărăţie moscovită, încât, 
dăruindu-le, Rusia, n’ar face, propriu 
zis, un sacrificiu. . . Pe de altă 
parte, e cert că Rusia are tot inte
resul —  poate chiar simte nevoia 
urgentă —  de a produce o schim

bare îu sentimentele noastre şi, deci, 
îp orientarea politică a României, 
şi de a pune capăt dezacordului din
tre tendinţele politicei ruseşti şi a- 
nuihite angajamente ale României.

Ori între noi, stă, în adevăr, 
deschisă, prăpastia Basarabiei, pentru 
a doua-oară pierdută. . .  Şi ori-ce 
ş’ar realiza prin străduinţele Franţei, 
ale diplomaţiei ruseşti, şi chiar prin' 
bunăvoinţa noastră, Rusia nu va 
putea să câştige ceia-ce îi este ne
cesar în prima lin ie : încrederea 
noastră .

Basarabia cea mare, dintre Nis
tru şi Prut, am pierdut*o acum un 
veac nu noi, ci ne-au pierdut-o Tur
c i i . .  . Era lupta între două împă
răţii şi fiindcă hotarul extrem, în 
miază-noapte, al împărăţiei otomane 
era Nistrul, a fost luat Nistrul. . . 
Şi a fost luat Turcilor, precum ne-a 
fost luat şi nouă celor ce zăceam a- 
tunci în robia fanariotă.

Ne doare inima după Basara
bia toată, dar după cea din preaj
ma Dunării ni se sfâşie !

In 1878 nu mai eram în va
salitatea nimănui, iar dela urcarea 
lui Alexandru Ion I  Guza pe tronul 
Ţărilor unite, legăturile noastre cu 
Stambulul erau numai de formă. 
Carol I domnise 12 ani, organizase 
o armată, şi, cu dânsa sărise în a- 
jutorul Ruşilor în momentele cele 
mai grele.

Cine a mai pierdut o bucată 
de ţâră, în ăserfien&a ' cohdip&T Şi 
cum am putea să dăm uitării o ne
dreptate atât de grea a fostului to
varăş de arme, mai puternic decât 
noi?!

Ne-am întors de peste Dunăre, 
în iarna aceia grea, după o trudă 
atât de lungă şi cu atâţia morţi în 
inimile noastre... Şi aflăm ca în 
schimbul mării, —  care fusese a 
noastră şi era dreptul nostru, —  
ni-se lua pământul...

Batalioanele noastre basarabene, 
cari avuserâ partea leului la luptele 
din jurul Plevnei, se întorceau acum, 
cu pământul lor împreună, sub stă
pânire străină...

înţeleg deci, Ruşii, şi înţelege 
toată lumea, pentru ce această Ba
sarabie ne desparte de dânşii... Cei 
cari am trăit anii aceia, şi de bucu
rie şi de amărăciune, facem consta
tarea, că deşi au trecut 36 de ani 
de când Rusia a reuşit să ne în
străineze cu totul de dânsa, astăzi 
domneşte în poporul nostru aceiaşi 
stare de sentiment în ceiace priveşte

Basarabia pierdută în urma frăţiei 
noastre de arme.

*

Cei ce conduc destinele Rusiei 
cunosc aceste sentimente ale Româ
nilor.

E întrebarea dacă pentru Ruşi 
prietenia noastră face un] asemenea 
sacrificiu. Fiindcă în afară de orl-ce 
îndoială că după un astfel de gest, 
ar avea darul să câştige deplina în
credere a Românilor.

Să fie deci imposibilă o nouă 
retrocedare? Să fie cu neputinţă 
această neînsemnată „rectificare de 
graniţă“ din partea uriaşei împărăţii 
ruseşti ?...

S ar putea obiecta că aceasta 
n-ar depinde numai de Ţarul tu
turor Ruşilor ; că va fi având el 
ţinuturi mult mai întinse ; dar cele 
trei judeţe dunărene nu sunt ale 
lu i...

Trebuie să se ştie, însă, că o- 
pinia publică din Rusia, care e pe 
deplin informată asupra motivelor 
noastre de neîncredere, n ar fi atât 
do ostilă unui asemenea gest şi că 
cercurile diriguitoare s-ar pleca şi 
ele voinţei Suveranului, spre a se 
da o reparaţie — de o serioasă u- 
tilitate politică acum —  nedreptăţii 
regretată de foarte mulţi Ruşi.

Şi apoi marea Ducesă, care ar 
veni la noi cu un asemenea dar de 
nuntă, ar câştiga dintr’u început, 
inima unui popor întreg şi ar afla 
cum se iiibesc la "noi Suveranii, 
cari ne iubesc ţara.

Să fie, oare cu neputinţă?!...

Un veteran.

Prelaţii noştri la  guvern
Ziarele ungureşti din Budapesta anun
ţa, că metropolitul Meţianu, aflându-se 
în Budapesta la adunarea fundaţi unii 
Gozsdu, a vizitat Miercuri pe prim-mi- 
nistrul Tisza, cu care a conferit timp 
mai lung asupra unor chestii biseri
ceşti şcolare. A  mai vizitat pe minisr 
trul de culte şi instrucţie Iancovich. 
La acesta au fost şi episcopii Pap şi 
Cristda, Vizitele n-au avut scopuri po
litice şi s-au discutat numai chestiuni 
bisericeşti-şcolare.

Reforma regulamentu
lui parlamentului austriac.
Ştiri din Viena anunţă, că guvernul 
Stfirgk intenţionează o reformă a re
gulamentului intern al »Reichsrath«- 
ului pentru a asigura în modul acesta 
oapabilitatea de muncă a »Reichsrath«-

ului. In scopul acesta preşedintele par
lamentului austriac Sylvester s’a adre
sat preşedintelui camerei ungare cu 
rugarea să-i trimită un exemplar al 
regulamentului camerei ungare.

Fundaţiunea Gozsdu. După 
o discuţie de patru zile, Vineri s-au 
încheiat şedinţele fundaţiunii Gozsdu. 
Conform socotelilor aprobate averea 
fundaţiunii se urcă de prezent la 8,393.814 
cor. faţă de ca*e pasivele fac 1,055.216 
cor. Intratele anului trecut au fost de 
522,958 cor. S-au votat stipendii la 216 
tineri, în suma de 108.170 cor.

Pregătirile militare ale Ru
siei. Din Viena se anunţă urmă
toarele :

Ştirea că Rusia a interzis exportul 
cailor a stârnit senzaţie atât în cer
curile militare austro-ungare cât şi în 
cele germane. După părerea cercurilor 
militare, o asemenea măsură ce "ar fi 
avut o mare importanţă în trecut, me
rită şi azi o deosebită atenţie întru 
cât se învederează că Rusia vrea să-şi 
asigure efectivul necesar de cai pentru 
armată. La Viena se ştie de altminteri 
că Rusia a cumpărat în ultimul timp 
un mare număr de cai din România şi 
Ungaria.

O not& a Albaniei «ătră  
Puteri. Guvernul albanez a remis 
puterilor o notă circulară în care 
spune:

r ' ; ^ y e r n u i  jprrec - îşf retrage trupele 
din teritoriile supuse evacuärei, dar 
trimite bande de antarţi, organizate şi 
bine susţinute de autorităţi greceşti. 
Situaţia în aceste teritorii devine din 
zi în zi mai ameninţătoare şi mai pri
mejdioasă. Autorităţile greceşti au to
lerat formarea unui guvern provizoriu 
din partea lui Zografos, fără a 1 se o- 
pune, ceea ce dovedeşte că guvernul 
din Atena aprobă cele întâmplate în 
Epir.

Având în vedere că proviinciile 
noastre trebuiesc evacuate cu totul 
până la 31 Martie, iar situaţia în nouile 
provincii se agravează mereu, guvernul 
albanez roagă puterile se intervină la 
Atena pentru a pune capăt acestei 
stări de lucruri. Guvernul ar fi cu atât 
mai recunoscător puterilor, întru cât 
1-ar veni foarte greu să recurgă la 
măsuri, cari ar provoca o nouă zgu
duire in Balcani. Guvernul albanez de
clină orice răspundere pentru această 
uouă fază a lucrurilor şi reaminteşte 
că atrocităţile bandelor greceşti au re
început de mai multe zile.

Fftltlll l i  W7&.
— Din nemţeşte —

Lui Dr. C. P.

Din norocire —  sunt prost!
Simt şi o ştiu dela alţii. Duşmanii 

mi-o spun in faţă, «iar prietinii şoptind 
la spate. Ei cred că mă ofensează, şl
— dimpotrivă, îmi face o plăcere.

Deaâteori, aflându-mă în socie
tate, cu pretenţiositatea inerentă firii 
mele, iau parte la discuţii, şi la despăr
ţire aud şoptindu-se la spate, că sunt
— »măgar« —  »prost« — îmi bate 
inima de bucurie. Iar dacă chiar mă 
apostrofează cineva numindu-mă »phi
lister« —  roşesc la iaţă de bucurie. Cu 
acest cuvânt vreau unii să caracterizeze 
pe oamenii norocoşi şi fericiţi.

Şi să vezi buzele, cari esprimă a- 
cest cuvânt —• ce zimbet emfatic, ce 
aiero de superioritate I . . .

Ah, cum îmi place zlmbetul lor... 
Noi nu avem alta de făcut, decât 

să le mulţumim. Cu acest zimbet —  
care le înfrumseţeazâ trăsăturile feţii
— timbrează ei oamenii, şi ne scapă

pe noi de concurenţa lo r ! Aceştia Insă 
sunt foarte rar norocoşi şi rar de tot 
fericiţi dar ei sunt mai cuminţi, mai 
serioşi decât n o i. . .

Eu însă privesc cu milă la e i . . .

Cuminţenia e periculoasă! Aceşti 
oameni de compătimit, cari suferă de 
această boală incurabilă a creerului, 
îşi bat mereu capul, cum s'ar putea 
îndrepta lumea şi uită, mai totdeauna, 
de a-şi îndrepta situaţia lor.

Faţă cu noi —  proştii —  ei for
mează o opoziţie neputincioasă. Ideile 
şi invenţiile noui, pentru cari se jertfesc 
ei( noi la început le batjocurim cum
secade —  apoi, dupăce le-am probat 
valoarea, ie întrebuinţăm spre folosul 
nostru. Dar numai spre folosul nostru. 
Şi partidul nostru e mare şi puternic... 
e cel dela putere. . .

Ce mă priveşte personal, pot să 
vă asigur cu satisfacţie, că din tinereţă 
am fost împotriva meditării. Era sub 
demnitatea mea, de a avea o părere 
independentă; totdeauna numai atât am 
făcut, cât s’a pretins dela mine, în ca
litate de funcţionar şi om de onoare. 
Eu am umblat totdeauna pe drumul 
bătătorit şi d rep t. , .  pe drumul bunei

educaţiuni, a prejudiţiului, ai autorităţii 
şi al moravurilor convenţionale . . .

Pe şoseaua prostiei I

Deviza vieţii mele a fost maxima 
marelui Socrate: »Eu ştiu, că nu ştiu 
nimic«. Şi m’am încrezut în ştiinţa 
altora.

Câtă vreme oamenii cuminţi, în 
crezuţi în puterile lor intelectuale, sunt 
predispuşi a suprataxa forţele lor pro
prii şi a bagateliza greutăţile vieţii; —  
eu totdeauna am recunoscut, zîmbind 
neruşinat, că sunt un prost veritabil 
şi am întrebuinţat In toate acţiunile 
mele toate măsurile de prevedere şi 
de pază.

Şi mi-a mers bine! —  Mulţumită 
prostiei mele, azi sunt un om de auto
ritate şi cu vază.

Referinţele mele financiare sunt 
în cea mai perfectă ordine.

A  cheltui wsume mari —  la asta 
nu m’am priceput nici când.

A  cheltui bani —  e o artă — îmi 
spuneau unii.

In relaţiile mele cu femei prostia 
nu mi-a fost nici când spre defavor. 
Am făcut esperinţa, că femeile urăso

■IH!ll,̂ «l l . l ■■ I . I . M —  IJ . .I

bărbaţii cuminţi. Nu le place, dacă le 
transvede cineva. Vă asigur, că nici
odată nu ml-am dat t silinţa să le 
cunosc.

In cariera mea prostia mi-a fost 
un mare favor. S’a luat totdeauna în 
considerare presupusa mea îndemânare 
şi omogenitate. Ajungând în posturi 
mai înalte, simţiam totdeauna omoge
nitate perfectă cu ceiaialţi domni.

Sunt un mare prietin al artei şi 
al ştiinţei. Dar şi In aceste —  cu mă
sură. Poetul meu favorit e Horaţiu. 
Aurea mediocritâs —  în toate! Singura 
cinosură posibilă pentru un gentleman!

De altfel am fost şi sunt un gent
leman din creştet până’n tălpi. îmbrac 
haine la modă şi profesez cele mai mo
derne principii. Şi cu mândrie mă nu
mesc »philister«. Un philister, care 
dansează tango.

Viaţa mea familiară e fericită. Îmi 
iubesc soţia, deşi dânsa nu mă poate 
suferi. Ea îşi are, ca toate femeile, cu
sururile ei, ceeace însă nu mă influln- 
ţează nici decât în ce priveşte senti
mentele mele faţă de ea. Aşa prost 
sunt e u !

Va recunoaşte ori şi cine, că am

Principii români -
în Rusia.

Alaltaeri după prâuz a sosit în 
Ţarskoe-Selo părechea princiară română 
împreună cu prinţul Carol. La gară le-a 
eşit spre întâmpinare ţarul, ţarevna, 
marii-duci şi marele-ducese ale Rusiei* 
Primirea, ce li s’a făcut principilor ro
mâni, a fost extraordinar de călduroasă. 
înalţii oaspeţi au fost apoi conduşi şi 
încvartiraţi în palatul Alexandrovski.

Ziarul oficios «Rossija» salută so
sirea principilor români, printr’un elo
gios articol, din care reproducem urmă
toarele:

Legături de apropiată rudenie re
unesc pe auguştii oaspeţi cu familia 
Împărătească a Rusiei. Vizita actuală 
întăreşte reiaţi uni le amicale dintre Ru
sia şi România, cari sunt conforme cu 
interesele politice ale ambelor ţări, cum 
şi amintirile glorioase vecinie vii în 
inimile ambelor popoare. Ziarul constată 
progresele considerabile, in acelaşi timp 
culturale, economice şi politice săvâr
şite de România în ultimii ani, sub gu
vernarea luminată a venerabilului ei 
suveran, excelenta ei situaţiune geo
grafică, rodnicia soiului, caracterul mun
citor al populaţiunii României şi îi pre
zice un viitor măreţ, demn de silinţele 
guvernului său, în fruntea căruia se 
află acum bărbatul de stat eminent, fiul 
ilustrului Brătianu.

Din primii ani ai domniei regelui 
Carol, succesele activităţii interne eco
nomice şi situaţiunea internaţională a 
regatului dunărean s’a întărit, impu
nând stimă Europei. Urmărind o poli
tică 'pf&kâcS,- fără- a negîîjTa 
adevăratele sale interese, nici datoriile 
ei naţionale, guvernul României spriji
nit de opiniunea patriotică a ţărei, a 
jucat un rol capital în lichidarea crizei 
balcanice, a cărei prelungire constituia 
o gravă ameninţare pentru pacea şi li
niştea Europei. Prin convocarea con
gresului de la Bucureşti, guvernul ro
mân a apropiat încheierea păcii în Bal
cani, de o potrivă trebuincioasă pentru 
toţi, în scopul realizării condiţiunilor 
normale ale vieţei politice.

Apropierea politică dintre Rusia 
şi România, despre care este acum 
vorba în presa streină, mai ales aus
triacă şi germană, nu poate şi nu tre
bue să aducă vre-o umbră în opini
unea europeană şi se explică prin co
munitatea de vederi în politica interna
ţională a celor două ţări, cari se preo
cupă de păstrarea păcii şi echilibrului 
politic în Balcani. A r fi mai ales Ciudat 
dacă între Rusia şi România, cari sunt 
legate între ele prin amintirile comune 
ale unui trecut glorios, şi prin comuni
tatea de religiune, nu ar exista relaţi- 
uniie cele mai cordiale de bună veci
nătate.

Urând bună sosire principelui re
gal şi soţiei sale, care şi-a dobândit 
simţămintele de iubire şi de simpatie ale 
tuturor românilor, prin îngrijirile pline

toată îndreptăţirea de a fi mulţumit. 
Şi mă înveseleşte în deosebi, că succe
sul şi norocul ce-1 am, îl datoresc nu
mai mie Însumi. Prostia mi-a fost sin
gurul capital. In acest senz —  sunt 
Selfmademan.

De curând un tînăr, orbit de au
toritatea mea, mi-a ceruţ sfaturi pen
tru viaţă —  eu i-am răspuns:

»îndeletniceşte-te în arta prostiei 
tinere!

»Faţa ce-o faci la aceste cuvinte 
ale mele, mă îndreptăţeşte la cele mai 
bune nădejdi.

»Când te vei poticni undeva în cu
vântul aspru »prostie« —  trada-1 aşa: 
»minte sănătoasă«. Sugerează-ţi, că cu
minţenia e o lipsă de inteligenţă, ori, 
din parte-mi, să-ţi zici aşa: ai fi mai 
cuminte, dacă ai fi mai prosti

>Asoultă-mă tinere I In hoc signo 
vinces !

Cerdac.
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de abnegaţiune ce a dat de curând ră
niţilor şi bolnavilor, ziarul «Rossija» 
exprima ferma convingere că această 
vizită princiară va contribui mai mult 
la desvoltarea şi Întărirea legăturilor 
de amiciţie cari unesc ambele ţări 
vecine.

Răpesatul Mangra pro- 
voacă... D-l N. Iorga scrie !n »Nea
mul Românesc« următoarele: »In »T e 
legraful român« supt iscălitura Vasile 
Mangra se Încearcă o polemică ştiinţi- 
ilcă. Eu nu pot răspunde la această 
provocare. Părerea mea simplistă e că 
un om, mort printr’o infamie politică, 
nu poate trăi nici In ştiinţă. Dacă a- 
duce fapte sau idei nouă, acelea se dis
cută, cu scârba pe care o ai culegând 
aur din murdării. Aurul se culege din 
murdării, înlăturându-le. Dar o discuţie 
oarecum personală, privind omul, nu 
se poate face cu aceşti morţi ai păca
telor lor: din murdării nici cel din 
urmă vagabond nu se coboară să r i
dice o coajă de pâne«.

Mişcarea revoluţionară
din Ulster. Criza parlamentară en* 
gleză provocată de evenimentele din 
Ulster este staţionară. In camera co
munelor se va continua astăzi desba- 
terea bilului »Homerule«. In scopul a- 
cesta a sosit la Londra şi şeful mişcă- 
rei revoluţionare din Ulster, lordul Car- 
son. Ştirea despre apropiata disolvare 
a camerelor engleze se menţine.

Chestiunea română.
Chestiunea română, deşi js’a ter

minat desbaterea ei în cameră, conti
nuă a sta la suprafaţă. Acum se iveşte 
iarăşi şi in o formă curioasă. E vorba 
ca Tisza să înceapă din nou tratativele 
de pace cu Românii.

Reluarea tratativelor.

Ziarele publică informaţia că Tisza 
va relua tratativele cu Românii. Infor
maţia a publicat-o mai întâi un ziar 
litografiat, dar iără a indica sursa de 
unde a luat-o. Ziarelor din Bucureşti 
li sau depeşat din Budapesta următoa
rele în chestia aceasta: Un ziar lito
grafiat .află din cercurile politice că 
primministrul Tisza va reîncepe trata
tivele cu românii.

Primul ministru a declarat unui 
prelat român că trâtativele n*au fost 
abandonatei ele vor reîncepe în curând. 
Contele Tisza a spus că firul tratative
lor n’a fost. rupt, ci numai încurcat, 
aşa că acum trebue descurcat

Noi credem, că informaţia s’a năs
cut în urma unor declaraţii ale lui 
Tisza făcute în interesul păcii, dar au- 
ză mai de aproape i-a dat hotărârea 
luată in congregaţia judeţului Cojocnei, 
despre care'am făcut amintire.

Să meargă mai departe...

In congregaţia din săptămâna tre
cută a judeţului Cojocnei, fiind la or
dinea zilei exprimarea părerii asupra 
atitudine! lui Tisza în chestiunea ro
mână, Dr. Iuliu Pordea {a propus şi 
congregaţia a primit cu unanimitate 
propunerea următoare :

«Adunarea declară de folositoare 
din punct de vedere ai păcii şi al con
solidării stărilor noastre publice inter
ne, tratativele puse la cale de primmi- 
nistru Tisza pentru tncheiarea păcii cu 
naţionalităţile şi îl roagă să meargă 
mai departe pe calea apucată.«

Iată sursa reluării tratativelor, 
care pentru unii naivi se confirmă prin 
faptul, că Tisza a adresat o depeşă 
prefectului din Cluj conte Bethlen Ödön, 
în care li mulţumeşte pentru accepta
rea unanimă a propunerii d-lui Pordea, 
şi îşi exprimă dorinţa că asemenea 
sentimente să stăpânească societatea 
ardeleană. »Atunci — zice Tisza —  
poate să se creieze armonia veritabilă 
a spiritelor, a cărei binecuvântare o 
vor simţi atât naţiunea maghiară cât 
şi Românii«.

La toate aceste nu putem zice 
altceva, decât: daţi-ne drepturile ce 
ni-se cuvin şi —  pacea e gata.

Hotărfrea judeţului 
Timiş.

Alaltăieri a venit la ordinea zilei 
in adunarea judeţului Timiş propune
rea lui EMKE asupra chestiunii ro
mâne. Comitetul permanent a propus 
să se pună la arhivă protestul, căci 
judeţul Timiş se află bine cu naţfona» 
ităţile (?) şi are încredere în tratati

vele lui Tisza. A  vorbit Tornyay Gyula 
şi a cerut executarea legii de naţiona
litate sau Împăciuirea tuturor naţiona
lităţilor. Adunarea a decis punerea 
la arhivă a propunerii.

Partidul socialist şi 
apropiatele alegeri.

Paris, 27 Martie n.

In ultimii ani partidele conserva
toare au dus o luptă violentă contra 
republicei. Acest atac contra republice! 
este acum mult mai puternic şi mai 
bine organizat ca în timpu) afacere! 
Dreyfus. întrunirile şi manifestaţiile 
regaliştilor ca şi cele ale partizanilor 
prinţului Victor Napoleon, cari odini
oară erau foarte rare şi n-aveau nici 
un răsunet, in ultimii ani au părăsit 
platonismul de odinioară şi au luat o 
formă do duşmănie mărturisită contra 
republicei. Prin numeroasa presă de 
care dispune, partidele monarhiste nu 
numai că fac critica cea mai acerbă 
a instituţiilor republicane şi duc o cam
panie disperată, ci chiar vorbesc ca 
de o imediată realitate, de căderea ac
tualului regim şi restaurarea monarhiei.

In afară de aceasta în ultimul 
timp această atitudine a partidelor an- 
tirepublicane a coincis cu venirea la 
putere a unor oameni politici, din cari 
unii, deşi veniţi din extrema stângă, 
au inaugurat o politică care era în 
dezacord cu adevăratele aspiraţii ale 
democraţiei. Astfel s-a putut obţine 
prin sprijinul parlamentar al partidelor 
conservatoare : legea de trei ani în 
armată —  care este primită de majo
ritatea ţărei şi chiar de specialişti ca 
o cauză a slăbire! putere! militare a 
Franţei —  restrângerea libertăţei de 
asociaţie, de întrunire şi a presei, în
depărtarea or-cârei încercări de refor
me largi şi democratice.

Aceasta a (reiat o situaţie politică 
excepţională, pe care partidul socialist 
n-a putut s*o ignoreze. Dealtfel în ul
timul timp chiar, prin acţiunea sa par
lamentară şi extraparlamentară, a în
ceput o campanie energică contra ten
tativelor reacţionare, pentru ca acţiu
nea lui să nu fie angajată.

In congresul ţinnt în luna Ianua
rie la Amiens, partidul socialist şi-a 
formulat programul pe care-1 va afişa 
la apropiatele alegeri şi tactica pe care 
o va urma.

De data aceasta însă coborând din 
turnul de ivoriu âl intransigenţei mar
xiste, partidul socialist francez a luat 
o atitudine clară şi hotărâtă, ordonată 
de grava realitate a evenimentelor 
actuale.

Desbaterile cari au avut loc la 
Amiens, sunt foarte importante şi do
vedesc cu ce minte lipede şi cu câtă 
exactitate partidul acuzat de antipa- 
triotism a înţeles adevărata situaţie a 
patriei şi s-a conformat în conse
cinţă.

Declarând în mod principiar că for
ţa, disciplina şi progresul său s-a rea
lizat prin politica de intransigenţă con
tra tuturor partidelor burgheze, arată 
totuşi că fiind un partid de luptă con
tinuă, trebuie să ţie seamă de împre
jurările şi evenimentele de fiece zi.

Pentru socialişti partidul radical 
este tot un partid burghez, care adesea 
a urmat o politică contrară intereselor 
clasei muncitoare. Dar partidele, contra 
cărora trebuie să lupte cu înverşunare, 
sunt partidele antirepublîcane — cari 
urmăresc reîntronarea vechiului regim 
—  şi partidele conservatoare republi
cane —  cari prin politica lor de demo
craţie ipocrită, slăbesc bazele funda
mentale ale republicei.

Astfel partidul socialist recunos
când toată sforţarea de 43 de ani a 
radicalismului francez pentru consoli
darea republicei, se declară gata a co
labora cu acest partid burghez în lupta 
eomună contra .duşmanilor republicei.

In prima zi de alegere votul va 
trebui să fie dat candidatului socialist 
iar în ziua de balotaj, dacă candidatul 
socialist va fi obţinut mai puţine vo
turi decât candidatul radical, votul va 
trebui să fie acordat acestuia.

Prin aceasta se face o operă de 
întărire a democraţiei şi de consolidare 
a republicei. Socialiştii voesc prin a- 
ceasta colaborare radicalo-socialistă să 
aducă în cameră o mare majoritate 
republicană, prin care să se cucerească 
şi să se lărgească minimul de libertăţi 
fără cari instituţiile muncitoreşti nu 
se pot desvolta în mod puternic.

Această alianţă electorală a so
cialiştilor cu radicalii —  ai căror pă
rinţi comuni s-au luptat împreună pe ba
ricade la 1789, 1848 şi 1871 —  a pro
vocat oare care teamă în rândur/ie 
partidelor din dreapta, cari acuză pe 
socialişti de inconsecvenţă teoretică.

Numai atentatul politic al d-nei 
de Caillaux —  care a des văl uit oare- 
cari acte puţin amabile a unor frun
taşi radicali —  poate să influenţeze 
întrucât-va această înţelegere.

Viitorul cel mal apropiat ne va 
arăta. al. a. ni.

Sărbătorirea M i
Octavian Goga.
(Urmare.)

Continuăm ani ou momentele sărbătoriri 
d-lui Goga la banohet. Dăm discursul d-lui 
Triiesmn şi tu estras vorbirile d-l oi prot Te- 
cnlescu şi N. Iran, şi o parte din depeşi.

Discursul dlui Trlteanu.

Domnilor. Am cetit undeva, că 
poporul e o fiinţă, necesară şi involun
tară; necesară fiindcă să Înfiripează din 
jocul îndărătnic, dar suveran al forţelor 
din natură şi involuntară pentru-că la 
început înainte de-a ajunge la eonsci- 
inta de sine creşte şi se desvoaltă in
color, ca orice vietate din univers; 
după-ce însă închegarea organică s’a 
desăvârşit şi dupăce printr’un graiu 
specific a primit o individualitate de 
sine stătătoare, atunci poporul devine 
o fiinţă voluntarăi a cărei voinţă să 
manifestează prin operele de simţire 
şi cugetare a personalităţilor distinse, 
eşite din sânul său. (S. Mehedinţi: 
Câtră noua generaţie) In aceste perso
nalităţi să cumulează energia specifi
că a unui neam, din care energie ge
niul întrupează operele de artă. Un 
popor numai din aceea zi începe a fi 
considerat şi a avea o valoare reală 
în lumea cultă, din care zi prin ope
rele de artă a geniilor săi va şti să 
se icuiască în simfonia universală a 
neamurilor, fără să provoace cea mai 
mică disonanţă. Şl istoria unui neam 
să înfiripează din istoria eroilor săi; 
în cari e sintetizată genialitatea nea
mului.

Evoluţia unui popor este succesiu
nea unor procese psichologice, cari nu 
se desvoaltă în linii drepte, nici in răs- 

! timpuri determinate. Jocul naturei e 
capricios şi de multe ori nedrept, suiş 
şi coborâş, biruinţă şi cădere, adevăr 
şi minciună, idealism şi decepţionism, 
toate aceste stări sufleteşti alternează 
Ia întâmplare, dar totdeauna într'o ca
denţă ritmică. După epoca de înălţare 
şi înflorire, după epoca In cari geniul 
sănătos pun rezultate din domeniul 
ştiinţei şi prin opere de artă dă un 
avânt în drumul spre cucei ire, după 
astfel de epoce —  de regulă —  ur
mează somnolenţe, lâncezeală, demo
ralizare. —

Aş eşi, de sigur, din cadrele 
unui toast, dacă v-aş ilustra acest a- 
devăr cu exemple clasice din istoria 
mai îndepărtată a neamului nostru. 
Cu permisiunea dvoastră însă voiu 
fixa adevărul, că după operaţia vigu
roasă dela 1848,* plină de sănătate şi 
de Idealism, în viaţa noastră naţională 
—  culturală —  fie în urma violentelor 
duşmănoase, fie în urma oboselei or
ganice,—a urmat o epocă de tânjire, o 
toropeală, o rezemoare generală. In
contestabil .am avut şi in timpul a- 
cesta o seamă d9 profesori harnici 
dar nu s’a ivit un Qheorghe Lazăr; 
am avut şi avem un elev luminat, dar 
întârzie a se ivi un Şaguna; am avut 
luptători politici indr&sneţi dar unde 
e un Bărnuţ sau un lancu? Bărbaţii, 
cari in astfel de epoce lasă în urma 
lor o dungă de lumină, sunt firi sen
sibile pe cari le îndrumă spre muncă 
vibraţiunile epocei creatoare trecute, 
sau a unui puternic talent dispărut. 
Puternicul talent a lui Eminescu harfa 
câtor epigoni n’a instrunat-o, fără ca 
vre-unul să se poată ridica la Înălţi
mea maestrului.

Domnilor,
Am făcut această reprivire pen

tru a vă învedera mai desluşit contu- 
rele unui răsărit de soare; pentru a 
constata împreună cu dvoastră că azi 
neamul nostru românesc în drumul 
său cuceritor a atins o culme cu largi 
perspective spre viitorul său de aur. 
Biruinţa principiului naţional în for
maţiunea statelor, prăbuşirea sistemu
lui fendal şi Introducerea reformelor 
democratice, importanţa în deobşte re
cunoscută a regatului Român, mulţi
mea jertfelor aduse ca preţ de mân
tuire şi în fine ivirea profeţilor a fo
curilor de pe cuhni a căror opere de 
artă sunt pietrii unghiulare şi semna
lează nouă epoce în viaţa unui neam. 
Provedinţa d-zească In nemărginita sa 
bunătate a voit, ea tocmai din m ijlo
cul nostru să se iviască bărbatul ge
nial, care prin puterea talentului său 
a ştiut să trezească din amorţire şi să 
impreune într’o armonică simţire su
fletul întregului neam românesc. Acest 
apostol e iubitul şi mult apreţiatul 
nostru prietin: Octavian Goga. Cobo- 
ritor din neamul trufaş şi dârz al 
ţăranilor noştri mărgineni cu nuanţe 
de aristocrate, în fericită amestecare 
cu sufletul bun şi larg al ţăranului de 
pe valea Târnavei, In caracterul lui 
Oct. Goga e sintetizată mândria speci
fică a neamului latin. întocmai, ca 
vechii elini, cari in iubirea ior de neam 
pe orice străin îl numiau »barbar» In 
opoziţie, cu »ethuos», astfel toată cu
getarea şi simţirea prietinului nostru 
o călăuzită de un singur ideal: deose
birea şi ridicarea neamului românesc 
în rândul popoarelor civilizate.

Am abuzat prea mult de pacienţa 
dvoastre, şi de aceea abstau deia indi
carea însuşirilor specifice ale caracte- I 
rului, cari să reflectează în opera poe- [

tulul Goga. Fire impetuoasă, cântăreţ 
luptător, el militează pentru biruinţa 
principiului prin' cultură la libertate.

Pătruos de aceasta credinţă era 
numai natural, că să-şi îndrepte pri
virea şi paşii spre emporiul de cultură 
al neamului românesc.

La noi se răspândise legenda în
dreptăţită, ori ba, nu disout, că un 
mare bărbat de stat din regatul liber 
ar fi zis. »vrem Transilvania, dar fără 
transilvăneni«, atât eram de coboriţi 
în ochii lor. Poetul O. Goga a trecut 
Carpaţii —  dar nu cu cereri de milos
tenie, ci cu gând de cucerire. Şi 
minune: în scurtă vreme l-a cucerit 
prin opera sa literară, depusă tn eeie 3 
volume de poezii, dintre cari cel dîn- 
tftiu a fost premiat de Academia Ro
mână. —  După o prodigioasă muncă 
intelectuală, risipită prin coloanele zia
relor noastre, a încremenit un colţ de 
Ardeal într’o operă dramatică. Prin 
scormonirea celor mai adânci probleme 
sociale, prin înfăţişarea lor plastică şi 
prin interpretarea desăvârşită, oare li-o 
dă neîntrecuţii actori dela Teatrul Na
ţional, acţiunea din »Domnul Notar« 
evocă în privitori senzaţia realităţii. 
Lumea se emoţionează, plânge, râde, 
strigă, apiaudează, izbucneşte în cân
tece de vitejie; autorul e aclamat şi 
purtat pe braţe, drept Întruparea vi
sului neîmplinit, copil al suferinţii, de 
jalea căruia ni-au răposat şi moşii, şi 
părinţii. Triumful prietinului O. Goga 
înseamnă: Sărbătoarea unităţii culturale 
a neamului românesc. Iată, domnilor, 
un artist mare, eşit din poporul nos
tru, prin opera căruia vom putea şi 
noi întră în hora neamurilor culte.

Să trăiască la mulţi anii

Discursul D-lui Teculescu.

Dl. Protopop Teculescu acentuând, 
că ia cuvântul, pentrucă ia aceasta ii 
dă oarecare drept însăşi piesa: »Dom
nul Notar«. Se spune In ea despre 
Bâlgrad, despre Aiba-Iulia şi mai multe 
alte comune, toate din cercul Albei, 
apoi continuă :

Domnilor şl fraţilor! Este foarte 
mult aceea, ce s-a scris şi s-a vorbit 
la fraţii noştri de dincolo. Multe de 
toaie s au vorbit şi scris despre soar- 
tea noastră a Românilor de aici. Ni 
s-au dat şi pănă acum nespuse semne 
de dragoste şi de iubire. Acum deo
dată a venit poetul Goga cu »Domnul 
Notar« şi atunci după multele, ce s-au 
spus fraţii de dincolo, ei nu s-au mai 
mulţămit cu iubirea, ci i-au făcut lui 
Goga o manifestaţi u ne, ca unui rege, 
unui rege al gândire!. Pentru ce ? Pen- 
tru-că D nul Goga cu ingenioasa sa 
producţie a nimicit multe păreri gre
şite, ce-şi formaseră mai înainte ai 
noştri despre noi. D-l Goga însă prin 
măestria penei sale a luat un petec 
din Ardeal şl l-a pus pe scena teatru
lui naţional din Bucureşti, icoană vră
jită a vieţii de pe plaiurile noastre. Şi 
atunci au venit fraţii de dincolo să ne 
cunoască din intuiţie directă poporul. 
Şi astăzi toţi Românii cei aleşi ne pot 
oâştiga dincolo cinste şi dintre puţinii 
aleşi cel dintâi este poetul nostru Goga 
(Trăiască i Urale prelungite 1)

Nu mai vorbesc despre cuprinsul 
piesei,nu mai vorbesc despre caracterele 
persoanelor dtn ea, dar totuşi mă opresc 
un moment la text şi zic şi eu, că a 
răbdat bietul ţăran Borza şi necre
dinţa şi înşelătoria şi nedreptatea, dar 
n-a răbdat să-i batjocureascâ legea. 
(Aşa-il) Culmea durerei, a furiei, a 
mâniei i-a ajuus atuuci, când nota
rul i-a biciuit icoana, Ja care 8-a în
chinat.

Aceasta spune mult Nu am eu 
cuvinte Să esprim aceea ce spune mo
mentul acesta; negreşit feciorul popii 
losif a ştiut-o spune în modul cel mai 
potrivit. Am Înţeles din spusele lui, că 
noi avem datorinţa să grijim  de aoea 
lege românească pentru-câ legea aceasta 
ni este viaţa noastră şi de se va atinge 
cineva de lege, acela îşi va primi 
pedeapsa cutezanţei sale. (Aşa-i)

In fine di. protopop doreşte succese 
âlui Goga

Vorbirea d-lui Ivan.

Domnilor J Daţi-mi voie, ca înainte 
de toate să mulţumesc inteligenţei ro
mâne din localitate şi fruntaşilor din 
provincie cari au venit să manifesteze 
împreună cu noi dragostea, ce o avem 
faţă de dl Goga.

Eram datori domnilor, ca să manifes
tăm această dragoste faţă cu un bărbat, 
care a purtat cu cinste numele Tran
silvaniei pe malurile Dâmboviţei. Eram 
datori să-i dăm şi noi tributul nostru 
de recunoştinţă pentru aceasta şi să-i 
încurajăm în drumul iui, pentrucă dru
mul lui triumfător este drumul, care 
ne duce şi pe noi cu gândul, ca odi
nioară să triumfăm şi noi în numele 
unităţii de cultură şi de conştiinţă na
ţională.

Şi manifestaţia de astăzi este 
semn, că noi înţelegem talentul, este 
semn, că ştim să recunoaştem munca, 
şi este şi un semn, că poporul, care 
poartă în sufletul său o comoară nes
pus de mare şi nepreţuită, precum este 

ideea unităţii noastre sufleteşti, ştie să

| aprecieze după merit bărbaţii luminaţi 
| ai săi.

Şi de aceea ţin eu, ca să vS mul- 
ţămesc, fiind că pentru Goga va fi Ici 
colo un nou îndemn de muncă şi a- 
ceasta va fi pentru ei un nou îndemn 
de a purcede tot mai departe pe caiea 
pe care a apucat, ridicându se peste 
toţi acei scriitori, cari cu măiestrie au 
purtat condeiul, fie ei din Transilvania, 
fie din România. De aceea eu ţin, că 
manifestaţia aceasta de astăzi a fost o 
datorinţâ, care trebuia să ni* o facem, 
pentru ca să arătăm şi celor de din
colo, că fraţii lui Goga totdeauna cu 
toată dragostea sufletului ştiu să recu
noască talentele şi meritele lui.

Dl Ivan declară apoi, că închei ă 
partea oficioasă a convenire! mulţă- 
mind încă odată tuturora.

Telegrame.

Budapesta. Ne asociem cu to t 
avântul sufletelor noastre la sărbă
torirea întâiului dramaturg al Ardea
lului.

Societatea academică »Petru Maior«

Satunou. Românii din părţile Pan- 
ciovet felicită pe poetul Goga, trezi
torul celor cu sentimente adormite. 
Trăiască spre fala şi idealul nostru.

Petru Stoica, Dr. Alexandru Bi- 
reescu,

Orăştie. Cântând, ne întărim, cân
tând ne mărim sufleteşte pentru ziua 
cea mare, care o pregăteşte opera 
poetului.

Reuniunea română de cântări.

Deş. Garda tinerilor, după stră
lucitele succese, cu Însufleţire nemăr
ginită stă la dispoziţia generalului Oc
tavian Goga, in luptele pentru con
servarea noastră naţională. Trăiască 
bunul nostru prietin şl falnicul condu
cător, Goga 1

Dr losif Boca.

Bistriţa. Prin literatură trăeşte şi 
se Înalţă neamul, trăiască poetul 
Goga 1«

Dr. Tripon.

Deva. Noi atât de des atinşi de 
crivăţul duhului domnilor notari, noi, 
copii pătimirilor dela urne, mărim pre 
cel ce a săpat în stâncă suferinţa 
noastră de neam şi a creat prototipul 
vespilor dela alegeri.

Românii din Deva.

Viena. Salut cu căldură şi adm! 
raţiune pe întruchipătorul suferinţelo 
şl aspiraţiunilor neamului. ^

Dr. Sturza.

Abrud, Rog tălmăciţi Domnul i 
Goga salutul călduros şi recunoştinţa 
sinceră a Românilor din Munţii Apu
seni, din prilejul succesului său frumos 
şl de mare iasemnătate.

Dr Laurenţiu Popp,

Cohalm. Luăm parte sufleteşte şi 
noi la serbâtorirea lui Goga. Pentru 
Românii din Cohaim şi jur.

Borcan, protopop.

Alba-iulia. Sărbătorim împreună cu 
d-v. pe cântăreţul p&timirei noastre.

Dr. Fodor, Dr Patiţia, Dr Mirza, 
Dr. Cornel Muntean, Dr. Zaharie Mun
tean, Dr Popp, Bogdan, Sava. Gllgor 
Patiţia senior.

Lip ova. Sufleteşte fiind între Voi, 
aderei la omagiul adus poetului şi 
luptătorului Octavian Goga. Trăiască 
poetul şi fraţii, cari i-au apreciat 
opera.

Dr. Aurel Cioban.

Timişoara. La sărbătorirea Dom
nului Goga se alătură întreagă socie
tatea românească din Timişoara şi te 
rugăm a-i tălmăci omagiile noastre 
pentru eminentele servicii aduse cauzei 
româneşti. Dorim, ca succesul »D om 
nului Notar» să-i fie numai o frunză 
din cununa de lauri, ce i*o împleteşte 
neamul românesc.

Dr. Cosma. Carabaşiu, Dr. A dam, 
Dr. Mezin, Dr. Crăciunesou, Dr Doboşan, 
Dr Crăciun, Dr Balta, Dr Cioban, Dr 
Bogdan, Marco, Piso, Miculescu, Arde
lean, Dr Farchesou, Dr (indescifrabil) 
Dr Preda, Mosorca, Olariu I. Bandu şi 
Lepa.

Deş. Recunoscători de cinstea, ce, 
aduce neamului, felicităm autorul »Dem 
nului Notar.«

Dr. Dozse (?)

Bistriţa. Asociindu-ne celor ce în
ţeleg strigătul vremii despre afirma
rea conştiinţei naţionale, felicit pe au
torul dram ei: »Domnul Notar« şi 
salut pe cei ce manifestează pentru ei.

Protopopul Pletos u

Orăştie. Meseriaşii români din 
Orăştie esprimă recunoştinţa poetului, 
care prin opera sa literară accele
rează realizarea idealului nostru comun.

Cristea, preşedinte.

Făget. Sărbătorile noastre sunt 
sărbătorile întregului neam românesc. 
Salutăm cu măndrie pe falnicul erou 
al luptei pentru unitatea culturală a 
tuturor Uomănilor.

Pentru Românii fâgeţan i: Dr 
George Gârda.
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Orâştie. Românii orăştieni se a- 
Itttură fericiţi la serbfitorirea cântăreţu
lui pătimirii noastre.

Dr. Vlad, Dr. Sglirobea. Moţa, Dr. 
Papiu, Dr. Boca, Cristea.

Lugoş. Admirăm şi sărbătorim in 
sufletul nostru succesele obţinute de 
distinsul şi iubitul nostru poet Oota- 
vian Goga. Trăiască la mulţi ani spre 
bucuria întregului neam.

Dr. George Popovici, Dominic 
Raţiu, Dr. Galici, Grăinicescu, Lupu, 
Secoşan.

Reghinal-săsesc. Stimă şi recuno
ştinţă poetului nostru, Goga pentru 
înălţarea prestigiului naţiune! române 
La mulţi anii Românii din Reghin: Dr 
Ioan Popescu, Iosif Popescu.

Haţeg. Celui care a ştiut să întru
chipeze cu adevărat durerile neamului, 
vestind lumei vrednicia lui de viaţă, 
lui Octavias Goga îi trimitem întreaga 
sufletelor noastre dragoste.

In numele Românilor haţegani.
Dr. Victor Bontescu, Dr. Aurel 

Fulea, Indescifrabil Dr. Ioan Hăca, 
Ana llieş, Ioan Vasiu, Ludovic Mesaroş, 
Ioan Budiu. Liviu Budiu. Victor Popp, 
Aurel EUu, Pompei Popescu, Fabiu 
Bontescu, Paul Oltean şi Dopa J>r. 
Bontescu.

Făgăraş» Românii făgftrăşeni en
tuziasmaţi de marele succes al »Dom
nului Notar», trimit călduroase felicitări 
poetului patimilor noastre şi se aso
ciază la sărbătorirea lui.

Popa vicar, Borzea protopop, Dr. 
Şerban, Dr. Şenehea, Dr. Vasu, Dr. 
Pandrea, Dr. Popescu, Dr. Prates, Jiga, 
Dejenar, Toma, Dărlogea, Delean.

Sasşebeş. Poetului pătimirii noas
tre, Octavian Goga, reîntors dintre ai 
noştri intre noi, îi trimitem calde sa
lutări. Inteligenţa română din Sebeş.

Fofeidea. Salutăm cu drag pe 
championul vrednic şi mândru al cul- 
turei noastre româneşti, sărbătorit astăz 
în Sibiiu şi dorim autorului »Domn ului 
Notar» să trăiască la mulţi ani.

Despărţământul Nocrih al Asocia- 
ţi un el: Petrescu, director.

Ţelna. Din incidentul sărbătorire 
prilejite iubitului nostru poet Octcvian 
Goga, când Românii de pretutindenea 
tresaltă de bucurie, Vă rugăm a expri
ma şi în numele nostru stima şi v e 
neraţia, ce-i o datorăm.

Petru Clrea, Victor Muncuş, Va- 
leriu Suciu, Dr. Ştefan Oniga, Ioan, 
Lupşan, notar Antoniu Gligor, subnotar 
Maximilian Jurca Dr. Aurel Şerban, 
Iomo Med re*, RomA aii delu poalele 
munţilor.

Şimleu. Ajute Dumnezeu ca acor
durile produse de »Domaul Notar», 
în in in ile  fraţilor de dincolo să fle pre
ludiul la concertul ce va trebui dat 
cât mai curând de Întreg neamul nos- 
tru. Trăiască pregătitorul concertului, 
autorul »Domnului Notar». Şimleenii.

Câmpeni. Omagiile noastre edifi
catorului unităţii noastre naţionale, 
marelui Goga.

Românii din Munţii Apuseni.

Crasna, Felicitez .tălmăcitorul su
ferinţelor noastre

Dr. Augustin Pintea.

Diciosânmărtin. Sărbătorim şi noi 
în sufletul nostru pe distinsul fiu al 
neamului românesc, Octavian Goga, 
care cu atâta m&iestrie a ştiut să ducă 
pe scenă câteva momente reale din su
ferinţele noastre.

Simion Câluţiu advocat, Dr. Vir- 
gil Radeş, adv., Dr. Marcian Gălu- 
ţiu adv., Laurenţiu Pascu proto
pop, Anastasiu Beşa, dirigentul fi
lialei Albina, Dr. Emil Folca, adv., 
Victor G. Maior, director de bancă, 
Constantin Muşlea, funcţionar »A l
bina«, llie Reu, practicant la A l
bina, Ioan Todoran, funcţionar A l
bina, Nicolae Frâncu, preot, Vic
tor Herman, fu neţ. Albina, Alim- 
pie Cutecean, cancelist, Augustin 
Cheţian, preot, Nicolae Popa, funcţ., 
Petru Samarglţean, preot, înv., 
Victor Pop, preot, Vasile Debău, 
preot, Dr. Preda adv., Vasile Pop, 
cassar la Vulturul, Nicolae Pla- 
ton, paroh, Dr. Onoriu Cismaşiu, 
când. adv., Augustin Folca, preot, 
lulius Anca, comersant, Danilă 
Boila, comersant şi încă 8 sub
scrieri.
Caransebeş. Felicităm la succe

sele strălucite. Cele multe înainte.
In numele multora: Dr. Barbu.

Deş. Binevoiţi a împărtăşi ură
rile de bine şi călduroasele noastre fe
licitări falnicului nostru coducător şi 
marelui poet Goga pentru serviciile 
preţioase făcute neamului românesc. 

Rusu Simion, Dr. Iosif Boca, Ioan 
Anca Mlhai.

Braşov. In chimbale binesunătoare 
cu stălpâri de finice Întâmpin pe săr
bătorit. Pronia să-ţi dăruiască zile 
multe de sărbătoare.

Patriarchul.

Mercur ea. Reuniunea femeilor ro
mâne întrevede in succesul lui Goga 
fericirea fiilor lor. Trăiască !

Biuroul.

Lugoj, Poetului laureat, care ase
mănat fulgerului luminează orizonturile 
viitorului nostru, stimă, dragoste şi 
admiraţie.

Tinerimea română din Lugoş.

Mercur ea. Goga e identificat cu 
cultura poporului român. înflorească.

Biuroul desp. Astrei Mereurea.
(Va urma).

Dela „Societatea pentru fond 
de teatru român“ .

— Un comunicat. —

Intrunindu-se în 28 şi 29 Martie 
a. c în Braşov, comitetul Societăţii, 
sub prezidiul d-lui Dr. A lexandru  
Vaida, în şedinţă plenară, fiind de 
faţă dnii: Dr. Val. Branisce (Lu
goj), Dr. Io s if B loga  (Braşov), Dr. 
Tiberiu Brediceanu  (Braşov), Dr. 
Gh. D obrin  (Lugoj), Vasile Goldiş 
(Arad), Dr. Iu liu  M aniu  (Blaj) şi 
Dr. Nicolae Vecerdea (Braşov), a 
rezolvit toate afacerile curente şi 
a luat în desbatere măsurile ce se 
vor dovedi de necesare pentru lu
crările de transiţie dela vechiul 
plan de acţiune, a cărui vigoare 
expiră, ia noul plan de acţiune, 
care nu este întru toate pus în 
practică. îndeosebi s’a resimţit tre
buinţa a se iniţia lucrările pregă
titoare pentru clara definire a pro
blemelor societăţii după modificarea 
de statute şi a desluşi, opinia pu
blică românească, care In multe 
privinţe na este încă pe deplin 
orientată asnpra acestor probleme 
şi a măsurei, în care acum  se pot 
resolvi.

Pentru cenzurarea pieselor In
trate la concurs („fundaţiunea Dr. 
Ioan Mihu“) s’au ales donă comisii, 
constătâtoare din d-nii I. Agârbi- 
ceanu, (Orlat) Axente Banciu, 
(Braşov), Dr. Alexandru Bogdan, 
(Braşov), — la partea literară —  
şi Gh. D im a , (Braşov), Iac. Mure- 
şianu, (Blaj), Guilelm Şorban, 
(Dej) la partea muzicală.

Biroal s’a constituit astfel: 
preş. D r  Alex. Vaida, vicepreş. 
Vasilie Goldiş secretar Dr, Tiberiu  
Brediceanu, casier D r. Nicolae 
Vecerdea, controlor D r. Ios if B laga , 
membri în comitet Dr. Val. B ra 
nisce, D r. Gh. Dobrin , D r. Iu l. 
Maniu.

Autonomia Bisericii 
gr.'Gat. româneşti-

—  In atenţia sinoadelor protopopeşti —

Primejdia semnalată de atâtea ori 
pe baza unor izvoare mai mult ori mai 
puţin controlabile s’a anunţat oficios 
de primministrul Tisza prin ‘cuvintele: 
autonomia gr. catolicilor se va rezolvi 
de odată cu a rom.-catolicilor, nici vor
bă nu poate f i, ca ea să se rezolve 
deosebit. Aceasta declaraţie, după for
mă, admite Înţelesuri deosebite, dar in 
fond are însemnarea categorică: pen
tru {biserica catolică de orice rit se va 
crea o singură autonomie. Iu faţa ei e 
perdere de vreme orice discuţie ane
voioasă, orice lamentare neputincioasă. 
Declaraţia primministrul ui Tisza trebue 
să ne trezească, trebue să fie alarma 
ultimă, trebue să ne provoace îa acţiuni 
continue, stăruitoare, la luptă înteţită 
şi unitară. Alţi oameni, pe alte vremuri, 
ameninţaţi tot de acest dezastru, se 
întruniră în congrese de preoţi şi de 
mireni pentru a protesta în contra pla
nului internai de a ne răpi lustrul uni
cei nestemate ce o avem. Astăzi vre
murile sunt schimbate, în calea ţinerii 
unui ori mai multor congrese se ridică 
zeci de pedeci, iar oamenii, înfricaţi de 
fel şi fe l de dezastre, sânt aplicaţi a 
reflecta puţin demn la pericolul pus 
in perpectivă de atotputernica »mână 
de fer.»

Binele biserioii trebue să fie grija 
principală a noastră a preoţilor de ori 
ce grad şi titlu. Sântem în preajma 
celebrării sinoadelor protopopeşti, obli- 
gătoare pentru toate districtele în 
fiecare primăvară. Să începem deci în 
cercul nostru modest a achita un dram 
din datorinţa ce ne incumbă sub pova
ra dezastrului ameninţător. Toate sinoa
dele protopopeşti din toate diecezele 
român gr. cat. să se ocupe cu chestia 
autonomiei bisericeşti, toate să ceară 
inarticularea între legile ţării a auto

nomiei proprii asigurate provinciei 
noastre metrop. deosebit de catolicii al
tor rituri şi mai ales să urgiteze toate 
sinoadele protopopeşti convocarea de si- 
noade diecezane resp. arhidiecezane un
de să se manifesteze apoi voinţa cleru
lui întreg şi să se Încerce posibilitatea 
de a o potenţa cu voinţa mirenilor tn- 
tr’un congres impunător.

A  sta cu mânile In sin, a aştepta 
toate dea gata şi a recrimina în sus 
şi in jos când dezatrul e la câţiva paşi: 
însamnă moarţea laşului, moarte necu
venită Bisericii aceleia, care are aţâţa 
ucenici mari şi mici, vlădici, protopopi 
şi preoţi.

»Mulţi sunt cei ce se luptă cu
noi 1»

\Un preot sătean.

Ş T I R  I.
—  17 Martie 1914.

0 fugare. Apropiinda-se sărbătorile 
Paştilor, rugăm pe colaboratorii şi prie
tinii ziarului nostru, cari ne-au pus în 
vedere preţioasa lor colaborare la nu
mărul ae Paşti sau cari doresc a con
tribui cu vre-o lucrare la acest număr» 
să binevoiască a ne trimite manuscrip
tele cât mai curând pentru a putea f i  
date, la timp, la tipar.

Ştiri din Rom ânia. Săptă
mâna trecută, dl prim-ministru Ion I. 
C. Brătianu, însoţit de dnii generai D. 
lliescu secretarul general al ministeru
lui de război, general Culcer, general 
Boteanu şl col. Greceanu, d-nii Cot- 
tescu, directorul general al căilor fe
rate române, inginer inspector Saligni 
şi mai mulţi d-ni ingineri, au vizitat 
teritoriul anexat, interesându-se de noua 
linie ferată, care leagă oraşul Medjidia 
cu Cadrilaterul. In Silistra li s’a făcut 
o călduroasă primire iar de aici dl 
prim-ministru însoţit de toţi membrii 
autorităţilor, trecând în inspecţie în 
judeţ, a vizitat toate oraşele şi satele 
până la Akadîlar, localitate în sudul 
judeţului. Pe tot parcursul, în trecere 
prin plăşile Akadîlar şi Silistra, locui
torii au făcut d-lui Brătianu o vie ma
nifestaţie.

— In vederea faptului că la finele 
lunei Martie expiră convenţia dintre 
stat şi fabricanţii de zahăr, sindicatul 
agricol de Ialomiţa a adresat d-lui Ra- 
dovief, ministrul industriei şi al co
merţului, o cerere, care va cuprinde în 
sine, soluţiunea ieftinirii zahărului. 
Sindicatul a cerut anume statului să 
încredinţeze pe viitor , Uniunei sindica
telor agricole" fabricarea zahărului brut, 
care să fie apoi expediat diferitelor ra- 
finerii pentru a-1 aduce în stare de 
consumaţie. —  Dl ministru Radovici a 
examinat intervenţia Sindicatului agri
col de Ialomiţa şi a promis sindicatului 
că, dacă într’adevăr soluţia propusă va 
realiza beneficii reale pentru Stat şi 
consumator, o va adopta şi va face tot 
ce-i va sta în putinţă să o aducă la 
Îndeplinire.

— Alaltaeriseară studenţii facultăţii 
de litere dlu Bucureşti şi auditorii cur
sului de istorie universală predat de 
dl N. Iorga, i-au făcut o manifestaţie 
de simpatie cu prilejul aniversărei zilei 
de 13 Martie 1906. A  vorbit studentul 
C. Pârvulescu, în numele studenţilor, 
căruia i-a răspuns d. N. Iorga, care în 
câteva cuvinte a amintit de curentul 
naţionalist manifestat la 13 Martie 
1913 şi întinderea luată mai târziu de 
de acel curent.

—  Un comitet de profesori uni
versitari a hotărât să sărbătorească în 
ziua de 20 Aprilie pe dl A. D.Xenopol 
pentru alegerea sa ca membru la Aca
demia de ştiinţe morale şi politice din 
Paris. In seara acestei zile se va da şi 
un banchet.

Pentru şcoala comercială din Bra
şov. Contribuirile ce se fac pentru zidi
rea unui nou edificiu pe seama şcoalei 
comerciale din Braşov dau rezultate 
frumoase. Până acum diferitele bănci 
româneşti din Ungaria au contribuit cu 
suma de 86.360 cor., pe lângă care se 
mai aşteaptă încă contribuţia a vre-o 
40 de institute financiare mai mici. Su
mele încassate dela absolvenţii şcoalei 
comerciale se urcă până acum la 26.640 
coroane, iar totalul altor contribuiri, 
parte făcute şi parte puse în vedere, e 
de 5427 coroane. Până azi s-au strâns 
deci în total 118.427 coroane.

Concertai d-nei Hareti Nemeşiu,
care a avut loc săptămâna trecută la 
Ateneul din Bucureşti a avut un deo
sebit succes. D-na Nemeşiu, cu vocea-i 
frumoasă de soprană, bine cultivată, a 
cules frenetice aplauze după fiecare bu
cată executată. Recenzenţii tuturor zia
relor remarcă calităţile distinsei cântă
reţe : notele atacate cu exactitate, ro- 
tunzime în sunet şi multă căldură In 
interpretare, —  calităţi cari promit 
d-nei Nemeşiu un strălucit viitor.

Intre altele, ziarul »Minerva« scrie 
următoarele despre concertul d-nei Ne
meşiu:

Unul din bunele elemente, eşite 
din clasa de cânt a d-lul Popovici u-Bay- 
reuth, este d-na Nemeşiu, care a dat 
aseară un concert la Ateneu.

Vocea de soprană dramatică, de 
mare întindere a cântăreţei a avut şi 
în concertul de aseară prilejuri fericite 
de a străluci în arii ca acele din »A ida«, 
»Ritorna vincitor« şi din »Louişe« de 
Charpentier.

Cântăreaţa stăpână pe o bună 
şcoală, în stare să moduleze cu uşurinţă 
nuanţele, cu treceri îngrijite în regis
tre— va ajunge desigur, de o perfecţiune 
şi mai mare, de îndată ce ar studia pen
tru alcătuirea unui repertoriu.

Este una din vocile bune, pe care 
s-ar putea pune speranţă cu vremea, 
când s-ar alcătui o trupă de operă eu 
elemente române.

In jurul incidentalul dela Metalka.
Ministrul austro-ungar din Cetinge a 
predat alaltaeri ministrului de externe 
muntenegrean răspunsul monarhiei noa- 
tre relativ la incidentul petrecut săp
tămânile trecute la graniţa austro-mun- 
tenegreană. In această notă —  după 
cum se anunţă din Cetinge —  se de
clară că deşi teritorul dela Metalka, 
unde se petrecuse incidentul, e consi
derat ca aparţinând Austro-Ungariei, 
cu toate acestea monarhia noastră e 
dispusă să numească o comisie pentru 
anchetarea acestei chestiuni.

Ministrul muntenegrean de externe 
a fost interpelat în cameră asupra in
cidentului dela Metalka. Răspunsul mi
nistrului de externe se aşteaptă cu un 
viu interes, ştiut fiind că cercurile ofi
ciale din Cetinge nu sunt satisfăcute 
de răspunsul monarhiei.

Moartea poetului Mistral, senatul 
român a trimis familiei poetului M is
tral, mort la Maillane, o telegramă de 
condolenţă, al cărei cuprins este urmă
torul :

»0  mare pierdere v-a lovit. Frie- 
deric Mistral, poetul provensal, univer
sal cunoscut, cu deosebire preţuit şi 
Iubit în România, nu mai este. Memo
ria sa nu va fi niciodată uitată în Ro
mânia.

»Senatul român m-a însărcinat 
prin aclamaţii unanime ca să vă exprim 
partea vie ce ia la durerea dv. —  Pre* 
şed. al Senatului B. Missir*.

Starea sanitară a armatei franceze
e cât se poate de tristă. Ultimul nu
măr al foaie! oficiale militare »France 
Militaire« face un raport despre starea 
sanitară a armatei pe luna Ianuarie, 
după care din contingentul de 648.342 
vre-o 149,946 soldaţi sunt bolnavi mai 
uşor, la compănii, iar 21.916 soldaţi 
sunt sub îngrijire medicală prin diferi
tele spitale militare. Conform acestui 
raport oficios aşadară din fiecare miie 
de soldaţi patru sute sunt bolnavi.

Congres International de pace. Din
Haga se anunţă: Tratativele dintre 0- 
landa şl Rusia, pentru al treilea con
gres internaţional de pace s’au înche
iat cu succes. Congresul se va ţine în 
primăvara anului 1917. Guvernul olan
dez a invitat Statele să-şi numească 
delegaţi pentru comisiunea [pregătitoa
re, care va stabili programul desbate- 
rilor cnngresului. Schimbul de scrisori 
dintre ţar şi regina Wilhelmina, în ca
re se exprimă marea dorinţă de pace 
a Împăratului Rusiei, va fi dat publici
tăţii.

Răscoală la o fabrică din Peter
sburg. La fabrica de cauciuc din Peter
sburg s’au îmbolnăvit repentin mai 
mulţi lucrători în urma preparării u- 
nui articol care conţinea materii otră- 
vicioase. Femeile muncitoare au căzut 
în inconştienţă şi câteva dintre ele au 
murit. Faptul a stârnit o mare înver
şunare printre ceilalţi muncitori ai fa
brice! cari au protestat contra proprie
tarilor fabricei susţinând că fabrica nu 
e pro văzută cu aparatele necesare, din 
care cauză a obvenit această nenoroci
re. »Lokalanzeiger» anunţă că 1500 
lucrători din acea fabrică s’au pus în 
grevă, de oarece au fost constatate 
câteva cazuri noui de otrăvire, inter
venind poliţia, inspectorul Sapovlci a 
fost rănit cu o piatră. Poliţiştii 
au fost respinşi din curtea fabri
cei. Sosind întăriri, greviştii au fost 
împrăştiaţi. Autorităţile anchetează ca
zul.

Ştiri mărunte* In apropiere de Ho
nolulu a avut loc o explozie pe vaporul 
Mani, care a fost aruncat în aer. întreg 
personalul, constătător din 12 oameni 
a pierit.

—  Boxistul francez Carpentier a 
fost angajat la un turneu în Australia, 
pentru suma de 200.000 franci.

—  Budgetul Ungariei pe exerciţiul 
anului 1914— 1915 s’a fixat cu cheltuieli 
totale de cor. 2,264.096,830 şi cu veni
turi totale de cor. 2,264,157,883, rezul
tând un excedent de cor. 61.053.

— Averea Germaniei se evaluiază 
la 397 miliarde şi anume: averi parti
culare în mobile şi imobile 200—220 
miliarde, proprietăţi fon ci are urbane 50 
miliarde, rurale 50 miliarde, valori 
străine şi capital plasat în străinătate 
26 miliarde. Venitul general este de 40

miliarde. Fiecare german dispune as
tăzi în medie de o avere de 5730 
maree.

—  Din Berlin se anunţă că gu
vernul bulgar a comandat materialul 
pentru artilerie pe anii 1914— 1915 la 
uzinele Krupp. La 22 Martie au plecat 
dela Regensburg spre Bulgaria 21 va
poare încărcate cu şrapnele.

—  In urma demonstraţiilor cari 
au avut loc în contra cosulului german 
din Varşovia, 56 studenţi poloni au 
fost condamnaţi la pedepse de 1— 3 
luni închisoare.

—  Intre Petersburg şi Nisninov- 
gorod se va înfiinţa un serviciu postai 
cu aeroplane.

—  Academia de litere şi inscripţi- 
uni din Franţa a acordat regelui Victor 
Emanuel al Italiei premiul pentru nu
mismatică, în vederea operei sale mo
numentale: «Corpus nummorum itali- 
corum.»

— Cunoscutul vas~fantomă «Ba- 
midie» va reprezenta Turcia la inaugu
rarea canalului Panama.

Din Braşov şi ţara-Bârsei.
Descoperirea Polului sudic Aseară 

a ţinut în sala liceului de aici d-nul 
Matei u Voilean conferenţa sa anunţată 
despre descoperirea Polului sudic de 
cătră Amundsen. D-l Voileanu a dat o 
biografie scurtă a exploratorului, a vor
bit despre vaporul «Fram» şi a descris 
calea lungă şi grea până la polul su
dic. Conferenţiarul a fost aplaudat.

In stabilimentul Apollo-Bio se va 
reprezenta Marţi în 31 1. c. n. şi Mer
cur! în 1 Aprilie n. filmul cu viaţa şi 
patimile lui Isus Christos. Acest film a 
fost luat în Palestina, reprezentând nu- 
măroase ţinuturi pitoreşti în colori. Se 
atrage deosebita atenţiune a publicului 
din Braşov asupra acestui film, care se 
reprezintă pentru prima dată în Braşov:

POŞTA ADMINISTRAŢIUNEI.

D-şoarei Valeria Langa, Şinca-nouă ; A -  
bonamentul d-voastră este achitat până la 1 
Aprilie a. e.

Poşta Redacţiunei.
▼®1. în Cluj. Adresa cerată e ; Bucu

reşti, Str. Nifon. 31. J
Corespondent. Sibiiu. Noi ne-amspas la 

timp cuvântul. Un nou articol ar ii fost de 
prisos. Nu vrem să ne repetăm. Ş-apoi ce s-ar 
fi putut spune mai mult şi mai frumos decât 
ce s-a vorbit la banchet? Ne bucurăm că a-i 
putut să ne trimeţi discursurile ţinute. Sunt 
discursuri într’adevăr clasice. Publîcându-le 
fără nici-un alt consentir e cel mai bun lucru 
cel putem faee. —  Mulţumite şi salutări cor
diale.

U LTIM E ŞTIRI.
jBucureşti 30 Martie. Meetin- 

gul de eri al Ligei culturale a fost 
o grandioasă manifestaţiune a ce
tăţenilor capitalei române faţă da 
soartea Românilor din Ungaria şi 
Bucovina. In faţa unei sale arhi
pline an luat cuvântul d-nii G. 
Bogdan Duică, Em. Antonescu, ge
neral Stoica, Gh. Banu şi Virgil 
Arion. De încheiere s’a votat 
o moţiune cam de următorul 
ouprins:

Cetăţenii capitalei, luând cu
noştinţă de ^înţelesul ultimelor e- 
venimente din viaţa Românilor de 
peste munţi,

Constată că desvoltarea lor 
naţională oontinuă a ii ameninţată, 
la prilejuri de strâmtoare, le place 
să pună în evidenţă comunitatea 
intereselor între România şi Monar
hia Austro-Ungară,

Regretă că, din această cauză 
întregului popor român se impune 
o luptă cu toate mijloacele cerute 
de trista situaţie anormală de as
tăzi şi pentru asigurarea în forme 
autonome-naţionale a liberei des- 
voltări a românilor din Austro-Un- 
garla;

Făgăduesc tot caldnl şi neo
dihnitul lor sprijin câtă vreme vor 
dura stările abnormale naţionale 
din Ungaria, Ardeal şi Bucovina.

Declară că prietenie sinceră 
între fraţi cu noi şi adversarii fra
ţilor noştri nu se poate întemeia; şi 

Repetează, că în faţa viitorului 
îngrijitor numai cea mai deplină 
autonomie poate face din poporul 
român un stâlp neşovăitor al po
li tu ei tradiţionale.

Proprietar :
Tip. A. Mureşianu : [Brar jsee & Comp 

Redactor responsabil; 
loan Brotea.
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! Desfacere totală —  -  »
Din cauza desface- 
rei magazinului 
B R A Ş O V ,  Strada Hirscher 7. 9 — ISO. Telefon 487.

de autorităţi
cu începere din 16 Martie 
urmează vânzarea totală 

I cu p r e ţ u r i  s că zu t e .  
Oarele de vânzare dela 8-12 şi 2-6.

Nr. 93/914.

Publicaţiune.

«  —

=  180

=  30 
40

Marţi în 7 Aprilie a. c. la 10 oare a. m. st. n. se va ţinea în 
cancelaria administraţilor pădurilor oraş-timiş licitaţiune verbală cu 
ofertele înscris pentru darea în arândă iarba a următoarelor locuri 
şi livezi din revirul oraş-timiş pe timp de 6 ani de la 1915 Ianuar. 
1, până la finea anului 1920.

A ) R e v i r u l  o r ă ş e n e s c .

preţ. d. Str.
1. Livadea Staffen şi Trackő (valea cetăţii)

A , Nr. 4 şi 1 7 ...............................cu 10.8 jug. =  65 O.
2. Livadea Houterus (iară Hula) valea .

popii A , Nr. 5, 6, 7 . . . . .
3. Pojana fiori, părăul gorgan Noa Ple-

aşa A , 9— 15 .  .....................
4. Pojana sucsetului B, 1 1 .....................
5. L ivezile din Putreda O, I. Nr. 1, 8,

5. 6, 8 şi 9 .................... .....
9. Livezile din şaiba a vechie, la sprench 

şi la fabrica lui Grünleld C, II.
Nr. 1 et 3 ....................................

7. Livadia comasată înaintea lui Dilienloeh
8. Tâmpa şi crucea cotun D, II. Nr. 2 şi 4
9. Crucea mocşocoiului „ „ „ 3 „ 5 

10. Lunoa din Dos (promenada de din sus)

B ) R e v i r n l  T im iş .

1. Livezile lângă de Csaplia şi Szuszai
A, 7, 12— 31 ............................... cu 51.26 jug. =  200

2 Livadia lângă drumul Predealului A ,
Nr. 68 şi 3 9 ...............................

8. Livadia între Vladit şi păroul Csapiája 
4. „ de la Thótpál şi Pünkösdi
6. Lunca lângă Vantşa de sus, din Nr. 114
6. „ „ Staţia din Timiş de sus
7. Livezile din Larga mică şi mare Nr.

136 şi 134 şi din 142

12.8

6.6
6.0

2.7

11.2
7.11
4.9
3.2
2.0

=  10

150
140
30
10
25

A V  T 7 1 onoare a aduce la cunoştinţa On. A V 1 £l «  public că mi-a sosit pentru

=  Şoşonul  d e P r i m ă v a r ă =
cele mai moderne stofe şi modelnri.

27 -50

Gn toată stim a:

Ger'gely Sânilor,
croitor de dame,

BRAŞOV, Târgul inului 28

6.42 
1.08 
4.—  
0.30 
0.b4

=  150 
=  40 
=  100 
=  2 
=  8

C.

DESCHIDERE DE MAGAZIN.
Am  onnarea a aduce la cunoştinţa On. public, ca după Un period 
de 22 ani de activitate, am eşit din legăturile cu firma „Frie- 
drich Reiser' şi am deschis pe piaţa din loc în Coltul stra- 

dei Vă mei Hi*. 30 (palatul Czell) un

cu arlico li de strungărie şi umbrele (corturi).
Se află un deposifc asortat bine cu umbrele dela genre cel mai 

ieftin până la cel mai fin arti oii de galanterie ca rechisifce 
de fumat, bastoane, etc.

Reparatori ce cade în branşa aceasta ca ÎUlbrăOarea de COrtUfl CU 
Stofe bune CU garanţie, reparaturi Ia umbrele bastoune, gente. pă

puşi se execută solid şi punctual.
Rog on. p u b licaş i sprijini între- V j n f n ^  flfllllcnlimîllf
prinderea mea semnez eti stimă V I U  III A U  U l U d U l l i l l l U  !■

10.0
Livadea „Dreissiger“ lângă cassa pă

durarilor în Timiş de jos . . „  1.50 „ =  30 „
Ca vadiu se depune 10% din arândă. Oferte înscris, timbrate, 

şi cu vadiu se primesc până la începerea licitaţiunei verbale.
Condiţiunile de arândă se pot lua în vedere în cancelaria sub- 

scrisă.
Brassó, In 7 Martie 1914.

Administraţia pădurilor oraş-timiş.

finnesek
Inginer firest. suprem.

=  100

Cel mai ban isvor de cumpărat:

C1AI ŞI RÜM,
PRÈJITURI DE CIAI,

MIERE DIN FLORI,
Y1N DE MALAGA, 

COGNIAC, LICHERURI
* 7 - -  f  T L . .  „ ^  A  m agazin de droguerie.
/ / / /  / / ? / / / Ç / V 1  Fondat fu anul 1890.J  1614 *&%**/. T e l e f o n  Ni*. 196.

Devânzare.
Un pământ de 6 mii etinjini,

situat în comuna Sâmpetru.
Doritorii de al cumpăra să se 

adreseze judelui comunal din Sâm
petru. 1—8

Devânzare
Subscrisul aduce la cunoştinţa 

On. public, că are de vânzare 
3 maşini de lustruit lână
(Pelzmaschine), I Conţin care 
scoate firele de tors.

Deosebit de acestea 3 tor
cătoare cu câte 60 fuse
pentru tois lâna, împreună cu 
toate cele trebuincioase la ele cu 
transmisioo, roate etc.

Mai departe am de vânzare 
şi 3 case în stare bună îu co
muna Turcheş Nr. 592 şi 593 îm 
preună cu alte maşini noi, ca colo 
de sus numite.

Doritorii de a cumpăra sa se 
adreseze Ja propiietarul 2—5

Nicolae Beşleagă,
comuna Turcheş Nr 592.

Anunţuri
primeşte Administraţiunea

SAMUEL LIPOT

pentru ! s i

Braşov, Târgnl budid 31-33 (Palatal Czell).

Mare ocasiune de a cumpăra.
Toată marfa din prăvălie se vinde cn preţurile de fabrică, cât va ţinea depositul, fără

obligament de a cumpăra.

Reuniunile au favorul de preţuri scăzute. 22_M Ori şi ce concurenţă esehisâ.

W A B I K j « P M I U E » !  A. H W M H f lA N U  B R A N S8Ç E  A «O U ?  BRAŞOV.


